NOM…………………………….

TES3  mathématiques   Le 15 novembre 2004

Exercice 1 
   Vrai Faux  (4 points) 

Pour chacune des deux questions suivantes, indépendantes l’une de l’autre, il vous est proposé plusieurs affirmations. Répondre par OUI ou NON à chaque affirmation en cochant la case qui convient.

Notation : une bonne réponse rapporte un demi-point, une mauvaise réponse en retire un quart; la note finale ne peut être inférieure à 0.

Question 1
	x
	-∞               0                     1                       3                  +∞

	f ’(x)
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          −       0        +                          −        0            +

	f
	2                                  +∞     +∞                                    +∞

                   – 3                                            0


	On a donné ci-dessus le tableau de variation d’une fonction  f définie et dérivable sur ]-∞ ; 1[et]1 ; +∞[. On appelle f  sa représentation graphique dans le repère (O; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);i)
; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);j)
). 

On peut affirmer que :
	OUI
	NON

	La droite d’équation  x = 2 est asymptote à la courbe f  
	
	

	La droite d’équation  x = 1 est asymptote à la courbe f  
	
	

	La tangente à la courbe  au point d’abscisse 0 est parallèle à la droite d’équation  y = – 3 x.
	
	

	L’équation  f(x) = 0 admet deux solutions dans EQ \o\al(I;\d\fo2()R).


	
	

	L’équation  f(x) = 3 admet une solution unique dans ]0 ; 1[.


	
	

	La droite d’équation  y = 2 coupe la courbe f   exactement en trois points
	
	


Question 2

	Soit g une fonction dérivable et strictement croissante sur [1 ; +∞[.

On peut alors affirmer que :
	OUI
	NON

	 eq \o(lim;\s\do9(x  (  + ))
g(x) = + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	
	

	pour tout réel x de ]1 ; +∞[,  g(x) > g(1)
	
	


Exercice 2 (4,5 points)
f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par  f(x) = x3 – 30x2 + 112.

1. Etudier la limite de  f en +( et en – (.

2. Calculer  f ’(x) ; étudier son signe puis dresser le tableau des variations de  f.

3. Démontrer que l’équation  f(x) = 0 a trois solutions.

Avec la calculatrice, donner l’arrondi au dixième ou la valeur exacte de chaque solution.

4. En déduire le signe de  f.

5. Calculer la dérivée g’ de la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par
              g(x) =  eq \s\do1(\f(1;4)) x4 – 10 x3 + 112x – 148

Que peut-on en déduire pour g ?
6. Etablir le tableau des variations de g sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

Exercice 3  (les deux questions sont indépendantes) (3 points)
1. On considère la fonction f définie sur [ 2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [ par :
            f(x) =  E(x) pour x 
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 [ 2 ; 3[
             f(x) = –  eq \s\do1(\f(1;3)) x + 3 pour x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [ 3 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [
a. Tracer la représentation graphique de cette fonction dans un repère orthonormal du plan.
b. Cette fonction est-elle continue sur [ 2 ; + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h [? Pourquoi ?

2. On considère le tableau des variations d’une fonction g définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) :


	x
	– SYMBOL 165 \f "Symbol"\h            – 4             – 2            1           4          + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	g
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a. A l’aide de ce tableau établir celui du signe de la dérivée g’ 

b. Déterminer le nombre de solutions dans EQ \o\al(I;\d\fo2()R) de l’équation g(x) = 0 et donner les intervalles dans lesquelles elles se situent si il y en a.

Exercice 4 (8,5 points)
Une entreprise spécialisée produit deux types de détergents, que l'on nommera A et B.

Les deux parties sont indépendantes.

Partie A

La courbe C ci-dessous représente le coût total de production du produit A en fonction de la quantité produite.

On note x la quantité produite exprimée en litres et CT(x) le coût total exprimé en €, x variant de 0 à 800.

On notera que CT(0)=0, CT(450)=400, CT(800) =1 800, et que la tangente au point d'abscisse 450 passe par l'origine du repère.


                                                                                       C
Les économistes définissent le coût marginal comme le supplément de coût de production engendré par la production d'une unité supplémentaire. On considère qu'il peut être modélisé par la dérivée du coût total.

Nous le noterons Cm. On a donc Cm = C 'T.

Parmi les représentations ci-dessous, une correspond au coût marginal associé à la production du détergent A.

Laquelle ? Justifier la réponse.


Partie B

Pour le détergent B, l'entreprise est en situation de monopole, ce qui a  pour effet que la demande est uniquement fonction du prix.

On rappelle que le coût moyen est le quotient du coût total par la quantité produite.

Une étude a permis de modéliser le coût moyen de production par  : f(x) = 0,5 x +  eq \s\do1(\f(5;x)) , où x > 0. 

Le coût moyen f(x) est exprimé en centaines d’ euros et la quantité produite en hectolitres.

On note C  la courbe représentative de la fonction f dans un repère orthonormé du plan (unité graphique : 1 cm).

1. Etude de la fonction de coût moyen

a. Etudier le sens des variations de cette fonction sur l'intervalle ]0 ; +([.

b. Déterminer les limites de f(x) en 0 et en +(.

c. Montrer que la droite D d'équation y = 0,5x est asymptote à la courbe C.

Etudier la position relative de C par rapport à D.

d. Construire C ainsi que D. On donnera un tableau de valeurs.

2. Seuils de rentabilité pour l'entreprise

L'entreprise ne peut être bénéficiaire que si le prix de vente de l'hectolitre est supérieur au coût moyen de fabrication.

Le prix de vente de l'hectolitre p(x) est fonction de la quantité x vendue  :

p(x) = – 0,8x + 13, où p(x) est exprimé en centaines d’ euros et x en hectolitres.

a. On note P la représentation graphique de la fonction p.

Tracer P  dans les mêmes axes que la représentation de f.

b. Déterminer graphiquement l'intervalle dans lequel doit se situer la production x pour que l'entreprise soit bénéficiaire.

c. Retrouver le résultat précédent par un calcul. (On pourra se ramener à une inéquation du second degré)

3. Bénéfice maximal

a. Montrer que, pour une quantité x produite, le bénéfice de l'entreprise s'exprime de la façon suivante :

    B(x) = – 1,3x2 +13x – 5

On rappelle que la recette est le produit du prix unitaire par la quantité produite.

b. Déterminer la quantité à produire pour que ce bénéfice soit maximal. 

c. Donner alors le montant du bénéfice correspondant.
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